

周五入伏，你“种太阳”了吗

南京市中医院多科室联动，正式开启冬病夏治

健康小贴士

“三伏”具体时间：

初伏：7月12日—7月21日（10天）

中伏：7月22日—8月10日（20天）

末伏：8月11日—8月20日（10天）

南京市中医院已经整体搬迁新址，新址位于南京市秦淮区大明路157号，老病患切勿跑错地点哦！

本周五（7月12日）将正式进入“三伏天”，三伏天出现在小暑和立秋之中，是一年中气温最高且又潮湿、闷热的日子，今年伏天长达40天。现代快报记者了解到，在正式进入“三伏天”之前，南京市中医院多科室联动，开启冬病夏治，给你的身体种太阳。

通讯员 张明 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻

寻找最中医



冬病夏治的常见治疗方法 医院供图

何谓冬病？为何夏治？

冬病，是指某些好发于冬季或在冬季加重的病症，是因为感受阴寒之邪，或其他致病因素而致病，形成伏邪宿根、经气脉络受阻、反复迁延发作，而致阳气不足，具有虚、寒、里、阴特点，长期反复发作容易导致肺、脾、肾三脏虚损，表现为相关脏腑、肢体经络的疾病，缠绵反复发作，如咳嗽、哮喘、痹证、虚劳、泄泻等。

夏治，是指借助夏季三伏时节，机体及自然界阳气最盛之时，顺应大自然的规律，借用大自然之“温、热”能量来温补机体的阳气，祛邪散寒，温通血脉，引火归元，应用药物贴敷、艾灸、中药内服、针刺、拔罐、刮痧、熏洗等多种方法，治疗上述“冬病”。

南京市中医院针灸科陈朝明主任中医师介绍，针灸科开展冬病夏治工作已经很多年了，很多患有呼吸道疾病、风湿疾病、胃肠道疾病的患者经过冬病夏治后，症状明显得到改善，而除了治疗疾病外，对于调理亚健康，冬病夏治也有很独特的功效，所以近年来越来越多的人会在三伏天来冬病夏治。

如果你在寻医问药过程中，有什么不明白的事、有什么不愉快的体验，甚至遭遇了欺诈，请跟我们韶一韶。可以拨打现代快报大健康投诉热线96060，也可以扫码关注“乐活健康族”微信公众号。

多科室联动，给你的身体种太阳

今年，南京市中医院的冬病夏治工作由多个科室同时开展，每个科室结合本专业诊疗疾病的擅长方向，总结除了有针对性的治疗方案，这样既有利于病人选择合适的科室和专家就诊，也有利于专科优势的发挥，达到更专业、更有效的治疗。

陈朝明介绍，在三伏天选取相应的穴位进行中药贴敷、艾灸、针刺、拔罐、刮痧等。其中最常用、效果最好、操作最方便，也最为大家所熟悉的就是穴位贴敷疗法，又称“三伏贴”。主要是采用辛温香燥之药物在穴位上贴敷，药物易由皮肤进入穴位经络，通过经络气血的运行作用到达有关脏腑，借以调整机体功能，增强抗病能力，旨在使“正气存内，邪不

可干”以防冬春季发病。

三伏贴的适应范围主要为过敏性鼻炎、支气管哮喘、慢性支气管炎、感冒易患者。此外，三伏贴对因人体阳气不足、体质虚寒引起的慢性胃肠炎、慢性腹泻、颈肩背腰腿痛、骨关节痛、强直性脊柱炎、体虚怕冷等也有较好的治疗作用。治疗时，专家会针对不同的病证，来选取不同的穴位进行敷贴，辨证贴敷，一人一方。

对于一些皮肤高度过敏或有其他不适宜采用中药外敷治疗的人，还可以采用温针、艾灸、中药内服、中药熏洗、拔火罐、刮痧等方法。

除了外治疗法外，冬病还可以配合中药内服来防治，选用不同的药物内服或食物疗法，如内服汤药、中成药、药膳、食疗等。

● ● ● 冬病夏治科室

1.治未病中心

适应症：慢性咳嗽、哮喘、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺病等；过敏性鼻炎、咽炎等；小儿体虚易感冒者；颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出、骨性关节炎等；妇产科疾病等。

2.针灸科

适应症：慢性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、体虚易感冒等呼吸系统疾病；风湿与类风湿性关节炎、强直性脊柱炎等免疫系统疾病；慢性胃肠炎、慢性胃溃疡及十二指肠溃疡、慢性腹泻等消化系统疾病；颈肩腰腿痛、骨关节炎等运动系统疾病；手脚发凉、怕冷等虚寒类疾病和亚健康人群。

3.耳鼻咽喉科

适应症：过敏性鼻炎、慢性鼻窦炎、慢性咽炎、慢性扁桃体炎、顽固性咳嗽、哮症、喘症，体虚易感等反复发作或遇冷加重者。

4.儿科

适应症：小儿哮喘、过敏性咳嗽、反复呼

吸道感染（咽炎、反复扁桃体炎、支气管炎、肺炎等）、慢性咳嗽、过敏性鼻炎以及脾胃虚寒型厌食、腹泻等疾病。

5.肾病科

适应症：尿频、尿失禁、慢性肾炎、肾虚等。

6.呼吸科

适应症：慢性咳嗽、慢性支气管炎、支气管哮喘、慢性阻塞性肺病；变应性咳嗽、慢性咽喉炎，反复呼吸道感染者。

7.脾胃病科

适应症：慢性胃炎，慢性萎缩性胃炎虚寒证；慢性腹泻，溃疡性结肠炎虚寒证。

8.老年病科

适应症：慢性支气管炎、慢性阻塞性肺病、支气管哮喘、咳嗽变异型哮喘、过敏性鼻炎等；肩周炎、腰痛、骨性关节炎等；慢性腹泻、慢性胃炎属虚寒型等。

● ● ● 专家提醒

冬病夏治一定先辨证

南京市中医院治未病中心主任余波提醒大家，目前市场上很多机构都在开展冬病夏治工作，市民一定要正确认识冬病夏治，冬病夏治疗法不是包治百病的万能之法。冬病夏治也有一定的局限性和一定程度的不良反应，不可以随意扩

大其应用范围。虽然冬病夏治法集内治外治于一身，融药疗与理疗为一体，多位点调节身体机能，可以增强机体免疫功能，但不是所有的体质和人群都适合，大家一定要先到专业的医疗机构找有经验的中医专家进行体质辨识。

冬病夏治需注意这些

1. 患者在贴膏药后4~8小时，如局部感到灼热难忍，应当即刻将膏药揭除。有的患者外敷处可能会出现水疱，皮肤瘙痒，这属于正常现象，如水疱较小，不必做特别处理，最好让其自然吸收；若水疱已破，可局部涂龙胆紫药水，不要用膏剂外敷；如水疱较大，就要去医院处理。

2. 对于三伏贴，也不宜完全依赖，做好日常的保健也很重要。如因贴药后血液循环加快，毛孔疏松，用凉水洗澡易受凉，贴药治疗后10小时内宜用温水洗澡；因遇冷后皮肤毛孔收缩，影响药物吸收，贴敷后不宜呆在空调房。贴药后三天内忌食虾、蟹、蛋类及牛肉、烧鹅、生鸡、鸭等食物。饮食方面还要注意避免进食生冷食品。

3. 阴虚体质者不宜，冬病夏治是趁伏天阳气最旺、人体经络疏松之时，适应人群的体质主要是偏于气虚或阳虚的，阴虚体质者则不宜。这是因为阴虚体质者常有口渴、咽干、潮热盗汗、手足心热、小便黄、便秘、皮肤干燥无光泽等一派“热象”，正所谓“阴虚火旺”。这类患者如果选择三伏天穴位敷贴，如同“火上浇油”，会导致上述阴虚症状更甚。因此，阴虚体质者不妨采取其他方法，可多食些养阴降火、滋补肝脾的食物，如芝麻、糯米、绿豆、鸭肉、百合、白木耳、豆腐、甘蔗、梨等；也可用一些滋阴类的药物，如西洋参、六味地黄丸等。

此外，以下人群也不适合冬病夏治，如肺炎及多种感染性疾病急性发热期；对贴敷药物敏感及患有接触性皮炎等皮肤病者；皮肤局部有破溃者；妊娠期妇女、心脏起搏器植入患者。

